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Una ruta turística por la Bahía de Cádiz evoca el ambiente colonial y el comercio de ultramar
La Ruta Americana recorre los palacios de los cargadores a Indias, los jardines y los conventos
La Ruta Americana es uno de los recorridos turísticos más originales y entrañables que discurren por la provincia de Cádiz, evocando los colores, los sabores, la arquitectura, los jardines, la vida cotidiana y hasta el pensamiento de ciudades como Cádiz, El Puerto de Santa María y Sanlúcar de Barrameda, tan ligadas al comercio ultramarino.  

Y es que la ruta evoca los lazos de Cádiz con América Latina y las huellas que ese intercambio ha dejado en la costa gaditana.

 La Ruta Americana recorre palacios, casas solariegas de los cargadores a Indias, la antigua Aduana de Cuba y Filipinas, las torres miradores para ver los barcos venir, los conventos que se fundaron para albergar a los frailes  predicadores que esperaban su traslado a ultramar. Un cúmulo de recuerdos que invitan al paseo por esas tres ciudades tan estrechamente ligadas al Nuevo Mundo.

El paseo discurre también por la catedral de Cádiz, levantada en parte con los fondos del comercio americano, y por el Campo de Sur gaditano, esa imagen tan evocadora del Malecón de la Habana.

Carlos Cano le cantó a las dos ciudades con sus “Habaneras de Cádiz” (con letra de Antonio Burgos),  diciendo ”La Habana es Cádiz con más negritos, Cádiz La Habana con más salero”.

Pero la ruta no se circunscribe al comercio entre los puertos gaditanos y las colonias, sino que recuerda ese pasado navegante, culto y emprendedor de la Bahía y episodios históricos tan relevantes como los viajes de Colón desde puertos gaditanos o la primera Vuelta al Mundo de Elcano y Magallanes, que tuvo su punto de partida y de retorno en Sanlúcar de Barrameda.

La Ruta cuenta como Cristóbal Colón elige el puerto Cádiz para su segundo viaje a América, sale desde Sanlúcar en el tercero y en el cuatro desde Cádiz nuevamente. 

José Carlos García, autor de la Ruta Americana, recuerda también en esta edición a Juan de la Cosa, cartógrafo y piloto de la “Santa María”, que en 1500 confeccionó en El Puerto el primer mapa-mundi.

En otros recuerdos americanos, la Ruta hace referencia a la “gran metrópoli mercantil y cultural que fue Cádiz durante todo el siglo XVIII, patria de la libertad  y cuna de la Constitución de 1812, cuyo texto fue debatido por diputados españoles y americanos  en la iglesia de San Felipe Neri”, situada en el casco antiguo de Cádiz y cuya fachada refleja la participación y el agradecimiento americano a través de numerosas placas.
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